
الگو: و دنباله جزوه

حسابی: دنباله

نسبت: 𝑑قدر

𝑎و 𝑎 + 𝑑و 𝑎 + 2 𝑑 و … 

: عمومی 𝑎𝑛جمله = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑

𝑎𝑛+1 − 𝑎𝑛 = 𝑑 

اگر آنگاه:𝑎،𝑏،𝑐نکته: باشند، حسابی دنباله یک متوالی جمله سه

: حسابی 𝑏واسطه

𝑏 =
𝑎 + 𝑐

2

اعداد 2مثال: 𝑝 + 3 و 3 𝑝 + 4، 5 𝑝 − دنباله1 این قدر هستند. عددی دنباله یک متوالی ی جمله سه

ریاضی )سراسری است؟ (84کدام

(5 𝑝 − 1 ) + (2 𝑝 + 3) + (3 𝑝 + 4) 

 → 7 𝑝 + 2 = 6 𝑝 + 8 → 𝑝 = 6 → 29 22 15 

 

𝑑 = −7 

اگر جملات: بین ی𝑎𝑛و𝑎𝑚رابطه رابطه از نسبت قدر آنگاه باشند، حسابی دنباله یک از متمایز جمله دو

آید. می بدست زیر

𝑑 =
𝑎𝑚 − 𝑎𝑛

𝑚 − 𝑛
 

−7 −7 
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حسابی: دنباله جملات مجموع

𝑆𝑛 =
𝑛

2
(𝑎1 + 𝑎𝑛) 

𝑆𝑛 =
𝑛

2
(2 𝑎1 + (𝑛 − 1)𝑑) 

𝑎𝑛 = 𝑆𝑛 − 𝑆𝑛−1 

جمله عددی، دنباله یک در صورت𝑛مثال: به 𝑎𝑛ام =
3

2
− مجموع5 دنباله15است این اول جمله

تجربی )سراسری است؟ (89کدام

𝑎1 =
3
2

× 1 − 5 = −
7
2

𝑎15 =
3
2

× 15 − 5 =
35
2

𝑆𝑛 =
𝑛

2
(𝑎1 + 𝑎𝑛) =

15
2

(−
7
2

+
35
2

) =
15
2

× 14 = 105 

اول جمله با عددی دنباله یک در مجموع𝑎1مثال: آن20اگر اول جمله دوازده مجموع برابر سه اول جمله

برابر سوم جمله و دهم6باشد جمله ریاضیباشد، )سراسری است؟ کدام (90آن

𝑆20 = 3 𝑆12 →
20
2

(2 𝑎1 + 19 𝑑) = 3 ×
12
2

(2 𝑎1 + 11 𝑑) 

→ 20𝑎1 + 190 𝑑 = 36𝑎1 + 198 𝑑 → 8 𝑑 = −16𝑎1 → 𝑑 = −2
𝑎1 

𝑎3=𝑎1+2=6 →𝑎1+2(−2𝑎1)= → −3 𝑎=6 → 𝑎1=−2 

𝑑 = −2(−2) = 4 ===≫ 𝑎10 = −2 + 9 × 14 = 34 
مجموع حسابی، دنباله یک در 5مثال:

1
آن، اول جمله

3
برابر چند دوم جمله است. بعدی جمله پنج مجموع

خارج )سراسری است؟ اول (91جمله

𝑆5 =
1
3

(𝑆10 − 𝑆5) → 3 𝑆5 = 𝑆10 − 𝑆5 

→ 4 𝑆5 = 𝑆10 → 4 ×
5
2

(𝑎1 + 4 𝑑) =
10
4

(𝑎1 + 9 𝑑) 
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→ 2 𝑎1 + 8 𝑑 = 𝑎1 + 9 𝑑 → 𝑎1 = 𝑑

→
𝑎2

𝑎1
=

𝑎1 + 𝑑

𝑑
=

2 𝑑

𝑑
= 2 

هندسی: دنباله

نسبت: 𝑞قدر

𝑎 و 𝑎𝑞 و 𝑎𝑞2 و …  

𝑎𝑛 + 1
𝑎𝑛

= 𝑞 

عمومی : 𝑎𝑛 جمله = 𝑎1𝑞𝑛−1 

هندسی: 𝑏واسطه

جمله سه اگر 𝑎نکته: ،𝑏و𝑐آنگاه باشند، هندسی دنباله یک متوالی جمله 𝑏2سه = 𝑎𝑐

اعداد هندس2𝑏و2√4و2𝑎مثال: دنباله یک متوالی جمله بینسه عددی واسطه باشند، 𝑏و𝑎ی

ریاضی )سراسری است؟ (87کدام

2𝑎 × 2𝑏 = (4√2)
2

= 32 → 2𝑎+𝑏 = 32 = 25

 𝑎 + 𝑏 = 5 𝑎و 𝑏 حسابی :واسطه
𝑎+𝑏

2
=

5

2
= 2/5 

اگر جملات: بین آنگاه𝑎𝑛و𝑎𝑚رابطه باشند، هندسی دنباله یک از جمله 𝑎𝑚دو

𝑎𝑛
= 𝑞

هندسی: دنباله

𝑆 =
𝑎(1 − 𝑞𝑛)

1 − 𝑞
𝑞 ≠ 1 
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اگر : هندسی دنباله یک های جمله مجموع |𝑞|حد < است1 برابر هندسی دنباله جملات همه مجموع ،

: با

𝑆 =
𝑎

1 − 𝑞
 

و اول جملات مجموع هندسی، دنباله یک در برابرمثال: آن1سوم اول جمله چهار مجموع باشد.3و می

ریاضی )سراسری است؟ کدام اول جمله شش (88مجموع

𝑎1 + 𝑎3 = 1 → 𝑎1 + 𝑎1𝑞2 = 1 

𝑆4 = 3 →
𝑎1(1 − 𝑞4)

1 − 𝑞
= 3 →

𝑞1(1−𝑞2)(1+𝑞2)

1 − 𝑞
= 3 

𝑎1(1 + 𝑞2) = 1 

1×(1+𝑞)

1
= 3 → 𝑞 = 2 → 𝑎1(1 + 4) = 1 → 𝑎1 =

1

5
   

𝑆 =
𝑎1(1 − 𝑞6)

1 − 𝑞
=

1
5 (1 − 64)

1 − 2
=

1
5

× 63 = 12/6 

مقدار یک ازای به اعدادxمثال: ،𝑥2 − 2و2 𝑥و𝑥2 + ی4 دنباله یک اول جمله سه ترتیب به

تجربی )سراسری است؟ کدام دنباله این اول جمله هفت مجموع اند. نزولی (93هندسی

(2 𝑥)2 = (𝑥2 + 4)(𝑥2 − 2) → 4𝑥2 − 𝑥4 + 2𝑥2 − 8 = 0 

(𝑥2 − 4)(𝑥2 + 2) = 0 

𝑥 = 2 → و8 و4 2 →  نزولی

𝑥 = −2 → 8 و − 4 و 2 → غیریکنوا → 𝑞 =
1
2

𝑎1 = 8 

𝑆 =
𝑎1(1 − 𝑞7)

1 − 𝑞
=

8 (1 − (
1
2)

7
)

1 −
1
2

𝑥2 + 2 = 0 → 𝑥2 = −2  

𝑥2 − 4 = 0 → 𝑥2 = ±2 
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= 8
(1 −

1
178)

1
2

= 16 × (
127
128

) =
127
8

عدد دو بین هندسی2√16و2مثال: ی دنباله حاصل، عدد هشت که اند سده درج چنان عدد شش

ریاضی )سراسری است؟ کدام عدد هشت این مجموع اند. داده (88تشکیل

𝑎8
𝑎1

= 𝑞8−1 = 𝑞7 

→
16√2

2 = 8√2 = 𝑞7 → 𝑞 = √2 

𝑆 = 2
(1 − √2

8
)

1 − √2
= 2

(1 − 16)

1 − √2
= −

30

1 − √2
×

1 + √2

1 + √2
= −

30(1 + √2)

1 − 2

= 30(1 + √2) 

مقدار یک ازای به اعداد𝑥مثال: ،8 − 𝑥و𝑥12و + 𝑥نزولی هندسی دنباله اول ی جمله سه ترتیب به

خارج تجربی )سراسری است؟ کدام دنباله این جملات مجموع (93اند.حد

(𝑥 + 12)(8 − 𝑥) = 𝑥2 

 → 𝑥2 = 96 − 4 𝑥 − 𝑥2 → 2𝑥2 + 4 𝑥 − 96 = 0 → 𝑥2 + 2 𝑥 − 48 = 0

→ (𝑥 − 6)(𝑥 + 8) = 0  

مجموع حد 𝑆 =
𝑎1

1 − 𝑞
=

18

1 −
1
3

=
18
2
3

= 27 

آن شماره برابر دسته هر در جملات تعداد که کنیم می بندی دسته طریقی به را فرد طبیعی اعداد مثال:

( ...................................................................................................................................................................و باشد، )7و9و11دسته و )3و5( و است؟1( کدام ام سی دسته آخر و اول جمله دو مجموع .)

تجربی (94)سراسری

1 + 2 + ⋯ + 30 =
30
2

(1 + 30) = 465 

𝑥 = 6 18 6 2 → نزولی → 𝑎1 = 18 𝑞 =
1
3

𝑥 = −8 4 − 8 16 → یکنوا غیر  
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2 𝑛 − عمومی1 جمله =

465-30+1=436

                2(465) − 1 = ام929 سی دسته ام سی جمله :

465 − 30 + 1 = 436

2(436) − 1 = جمله871 اولین ام: سی دسته

871 + 929 = 1800 

اعداد، دنباله یک در 𝑎𝑛مثال: = برای1 𝑛و ≥ 𝑎𝑛داریم:2 = 2𝑎𝑛−1 + 𝑎دنباله این هشتم جمله

است؟ کدام

𝑎2 = 2 𝑎2 + 1 = 3 

𝑎3 = 2 𝑎2 + 1 = 7 

𝑎4 = 15 𝑎5 = 31 

مجموع صورتnتمرین: به عددی ی دنباله یک از اول 𝑆𝑛جمله =
𝑛(𝑛−15)

6
مجموعاست دنباله این در .

خارج )سراسری است؟ کدام هجدهم جمله به ختم و هفتم جمله از شروع با (90جملات

آخر 18جواب

مجموع هندسی دنباله یک در اول3تمرین: مجموع136جمله آن6و اول اول153جمله جمله است.

ریاضی )سراسری است؟ پنجم ی جمله برابر (89چند

آخر 16جواب

وم ...(( حسابی دنباله در و2و9و16و23ثال: ...(( و کوچکتر12و17و22و27(( رقمی سه عدد چند ))

ریاضی300از )سراسری است؟ (89موجود

𝑎𝑛 = 2 و 9 و 16 و 23 و 37 

𝑏𝑛 = 12 و 17 و 22 و 27 و 17 و 37 
𝑐𝑛 = 37 + (𝑛 − 1) × 35

𝑐𝑛 = 35 𝑥 + 2 
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𝑑𝑎=7 

𝑑𝑏 = 5 

100 ≤ 35 𝑥 + 2 ≤ 300 → 𝑥 < 298 → 2/8 ≤ 𝑥 ≤ 8/5 

3 ≤ 𝑥 ≤ 8 

𝑛 = و3 و4 و5 6 8و7و  

ازای کنند.nتا6به می پیدا یکسانی مقدار دنباله دو

اعداد دنباله یک در 𝑎1تمرین: = هر3 برای 𝑛و ≥ 𝑎𝑛داریم:2 = 2𝑎𝑛−1 − حاصل2 ،𝑎8 − 𝑎7

خارج تجربی )سراسری است؟ (95کدام

ها: دنباله

در خارجمثال: )تجربی است؟ کدام دوازدهم شکل در ها نقاله تعداد زیر (98الگوی

1)342)364)384)40

است؟ کدام نهم شکل در ها نقطه تعداد زیر الگوی در (98)تجربیمثال:

1)1172)1203)1234)125

35 = 𝑑𝑐 

12

13

13 

دوازدهم  شکل
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19گ + 10 + ⋯ + 17 =
9

12
(9 + 17) = 117

مضرب رقمی دو طبیعی اعداد تمام مجموع )ریاضی7مثال: است؟ (98کدام

1)7212)7283)7354)742

2گ

14 و 21 و … و 98 

98−14

7
+ 1 = جملات13 تعداد :

13

2
(14 + 98) = 13 × 56 = جملات728 مجموع :

مجموع حسابی، دنباله به توجه با مثال:
1

2×5
+

1

5×8
+

1

8×11
… +

1

17×20
است؟ کدام

1)15/02)18/03)24/04)25/0

عمومی جمله :
1

(3 𝑛 − 1)(3 𝑛 + 2)
=

𝐴

(3 𝑛 − 1)
+

𝐵

(3 𝑛 + 2)
 

=
𝐴(3 𝑛 + 2) + 𝐵(3 𝑛 − 1)

(3 𝑛 − 1)(3 𝑛 + 2)
=

3 𝑛(𝐴 + 𝐵) + 2 𝐴 − 𝐵

(3 𝑛 − 1)(3 𝑛 + 2)
 

→ 𝐴 + 𝐵 = 0 

2 𝐴 − 𝐵 = 1 

9 

10

11

12

13

14

15

16

17 

نهم  شکل

ردیف9  

جمله

𝐴 =
1
3

 

𝐵 = −
1
3
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𝑎𝑛 =
1
3

(
1

3 𝑛 − 1
−

1
3 𝑛 + 2

) →
1
3

[(
1
2

−
1
5

) + (
1
5

−
1
7

) + ⋯ + (
1
17

−
1
20

)] 

=
1
3

(
1
2

−
1
20

) =
1
3

×
9
20

=
3
20

= 0/15 

نسبت قدر است، بعدی جملات تمام مجموع نصف آن جمله هر نزولی هندسی حسابی دنباله یک در مثال:

است؟ کدام آن

1)
1

3
2)

1

2
3)

2

3
4)

3

4

𝑆 =
𝑎2

1 − 𝑞
 

𝑎1 =
1
2

𝑎2

1 − 𝑞
→ 𝑎1 =

1
2

𝑎1

1 − 𝑞
 

→ 𝑞 = 2 − 2 𝑞 → 3 𝑞 = → 2 → 𝑞 =
2
3 

مجموع

برای: مجموع حد فرمول

اول جمله بعداز جملات
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